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Domov, občanská společnost a nezajištěnost

Evropská kulturní a duchovní tradice přijala na dlouhou dobu za svou a díky 
křesťanskému zprostředkování asimilovala starou hebrejskou myšlenku, že člověk 
není v tomto světě doma. Ta myšlenka je jistě starší, i když přesně nevíme, odkud se v 
různých kulturách vzala a odkdy se traduje. Zdá se však, že nikde nebyla 
vypracována tolikerým způsobem a tak plasticky jako právě u starých Židů. Hned v 
Genesi máme první verzi: člověk se provinil, překročil tabu a byl za to vyhnán ze 
svého domova, totiž z ráje. Jeho pobyt na této zemi je vyhnanstvím, a k tomuto 
vyhnanství byl odsouzen za trest. To však není jediná ani nejstarší interpretace, 
kterou ve Starém zákoně najdeme. Abram (ještě před svým přejmenováním na 
Abrahama) dostává pokyn, aby opustil otcovský dům, své rodiště i krajinu, kde bydlel 
a kde byl doma, a aby odešel pryč (Gen 12, 1). Abram uposlechl a vyšel do neznáma – 
nevěděl, kam vlastně jde, měl jen dobré zaslíbení, kterému uvěřil. To mu bylo 
„počteno za spravedlnost“, což znamená, že to bylo právě to, co měl udělat. Odejít z 
domova a nechat domov definitivně „za sebou“ bylo tedy něčím správným, nebyl to v 
žádném případě trest. Abram zamířil kvůli hladu do Egypta, ale nikoli proto, aby se 
tam usadil jako v novém domově, nýbrž „aby tam pobyl jako host“; pak šel zase dál, 
do Kenaanu, rozešel se s Lotem a jeho rodinou (ta se dala na městský život) a potom 
dostal celou zemi on i jeho potomstvo ve věčný úděl. Abram dostává nové jméno, 
které znamená, že se stane „praotcem hlučícího davu pronárodů“ (Ekum. překl. , 17, 
4). Mezi Hospodinem a Abrahamem je uzavřena smlouva, podle níž se Abrahamovi a 
jeho potomstvu ona kenaanská země, v níž byl pouhým hostem, dává do věčného 
vlastnictví (17, 8). Na znamení věčné smlouvy je zavedena obřízka; také Abraham 
musí být obřezán, byť ve vysokém věku, stejně jako všichni ostatní muži, i všichni 
služebníci (V Ekum. překladu se později o všech mluví jako o „zasvěcencích“ – 14, 14). 
Abram spolu se svým lidem tedy dostává domov, i když se zároveň dovídá, že jeho 
potomci budou zase po dlouhou dobu muset žít jako hosté (cizinci) v zemi, která 
nebude jejich. Ostatně to také není vůbec žádný návrat do ráje, neboť vše je nezbytně 
provázeno vojenskými konflikty. V jednom takovém konfliktu je při dobytí Sodomy 
zajat také Lot. To snad má ospravedlnit, že se Abraham sám pouští také do války 
(ostatně najdeme i zmínku o jakýchsi diplomatických smlouvách s dalšími účastníky 
konfliktů). Ale navzdory vítězství se ukazuje, že země není tak docela v pořádku. Lidé 
velice hřeší, nejvíc v Sodomě (kde žije Lot) a v Gomoře. Hospodin se rozhodne obě 
města zničit, a Abraham s ním smlouvá jako na tržišti, kolik spravedlivých by mohlo 
vyvážit trestuhodné prohřešky občanů; nakonec to usmlouvá na deset spravedlivých. 
Lot je zase varován posly, aby vyšel z domu i z města se všemi, kteří patří k jeho 
rodině. Zeťové odmítají, ani Lotovi se nechce, ale je i s manželkou a dcerami vyveden 
z města násilím. Je zachráněn proti své vůli tím, že je donucen odejít do vyhnanství. 
Když se zastává poslů před svými spoluobčany, je obviněn, že jako pouhý host (tj. 
cizinec) jim chce dělat soudce.
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